

文匯

WEN WEI EDITORIAL

科學理性看待「鉛水」問題

屋邨「鉛水」問題仍未解決，再有屋邨被發現食水含鉛量超標。由於遲遲未找到確實的源頭，很多市民陷入「鉛水慌」。市民對健康威脅的憂慮是完全可以理解的，要消除他們的憂慮，政府除盡快查清成因，隔斷污染源外，還應邀請專家進行更多的科學解釋，提升市民科普知識，能夠更加理性地看待和應對「鉛水」問題，消除誤會，也更能看清一些人打着關注民生的幌子，將「鉛水」事件政治化，人為製造恐慌的不良用心。

食水含鉛超標事件令屋邨居民「談鉛色變」。其實，水質、管道、專科醫生等專家認為，食水含鉛可來自水龍頭、管道、焊錫、水缸瓷磚或環境污染，而香港以最嚴謹的標準規限食水含鉛量，市民驗血出現超標，只要在安全範圍，實無須過分恐慌。香港病理學專科學院發言人、瑪嘉烈醫院病理學部血液及血液腫瘤科專科醫生黃立己指出，本港採取較嚴謹的標準，過往美國有研究指有人飲用含40至50微克鉛的食水長達數年亦無事，因此相信今次「鉛水」事件不會對市民健康造成太大威脅。香港醫院藥劑師學會會長崔俊明指出，人體吸收水中的鉛有限，大部分溶於

水的鉛會隨尿液排出體外，即使血鉛含量超出政府的標準，每100毫升血液含鉛量超過10微克，亦無須太緊張。

《城市論壇》上週日討論「鉛水」問題，香港管線專業學會會長黃敬指出，水務署過去的水質報告顯示，東江水、公共用水的含鉛量均低於世衛標準，每公升水含鉛量不足一微克，「鉛水」問題可能來自水龍頭、管道、焊錫、水缸瓷磚或環境污染。同場的英國特許水務學會香港分會前主席簡國樞指出，香港以世衛每公升水含鉛量不多於10微克作標準，要求遠高於其他地區，例如美國的標準是15微克上限、英國標準是50微克上限，但有關國家的民眾亦是如常生活，故市民無須過分恐慌。

這些有關「鉛水」成因和影響的權威解說，對市民增加科學資訊、國際比較信息，無疑有很大幫助，但還遠遠不夠。政府有必要與權威醫療、科學機構和人士合作，利用高效的公共資訊平台，系統向市民提供「鉛水」成因與防範、危害與標準等方面的全面資訊，讓市民掌握相關的科學知識，能夠理性看待自己面臨的問題，消除不必要的、過分的恐慌情緒。

醫療事故勿淡化 加強管理不容緩

屯門醫院發生嚴重醫療事故，該院病理科肝膽素分析儀器，錯誤把60歲以上男女病人參考讀數對調，影響逾9,000人，當中至少有1,000多人已經死亡。院方指事件不影響驗血準確度，對病人風險低。其實，醫療事故一宗也嫌多，不能因為任何理由而淡化影響。公立醫院接二連三出現的醫療事故，其中還牽涉病人死亡，對公共醫療體系的公眾形象已經造成傷害。也暴露公立醫院管理存在漏洞，當局有必要全面檢討，盡快採取切實有效的措施加強管理，改善服務，提升對病人健康安全的保障，挽回公眾對公立醫院的信心。

衣食住行，生老病死，是最基本的民生需要，而生老病死都與醫療密切相關。治病救人必須採取最嚴謹、不容有任何錯漏的最高標準，這是眾所周知的要求。作為承擔本港主要醫療服務的公立醫院，更加應該以零事故的高標準來設定、衡量、監督自己的工作。屯門醫院的肝膽素檢驗，竟然連男女性別的參考標準這麼基本的資料都搞錯，又無覆核程序糾正錯誤，這種低級錯誤完全不可接受。

更令人覺得不可接受的是，院方還強調，事件不影響驗血的準確度，加上多數有經驗的醫生不會太依賴參考數值，醫院亦有跟進病情，相信對病人的治療不會有嚴重影響。其實，因為屯門醫院的低級錯誤，有機會令沒有問題的女士多做了不必要的檢查，令有病的男士可能延誤治療的時機。檢驗結果當然會影響醫生的診治判斷，怎麼能因為不是主要或唯一判斷依據，而將問題嚴重性淡化呢？錯已鑄成，無法改變，關鍵要承認錯誤，承擔責任，更要認識到，任何的醫療錯誤，哪怕是微小的錯誤，都是不可接受的嚴重錯誤。

再進一步看，院方認為今次是個別事件，有關職員仍繼續執行職務。出了醫療事故，只視為「唔好彩」的特殊案例，與院方管理無關，犯了錯的員工不用問責，無常受到處罰，當無事發生。這樣的處理事故態度，能令公眾相信這家醫院不會再出現其它醫療事故嗎？市民還有足夠信心去求診嗎？醫管局作為監管部門，有必要徹查事件，在此基礎上追究院方及有關員工的責任，向公眾作出清晰交代，絕不能輕描淡寫，不了了之。

醫療服務涉及市民的健康及生命安全，時刻都要保持高度警覺，每一個環節都不能有絲毫疏漏。可惜，近期公立醫院不斷爆出牽涉人命的事故，包括日前瑪麗醫院有病人感染毛黴菌導致死亡的個案，反映公立醫院的管理環節存在缺失，有進一步完善的迫切性。醫管局近日公佈的首份大型檢討報告亦指出，本港一方面面臨人口老化、公營醫療需求壓力持續增加的挑戰；另一方面，公立醫院聯網被指山頭林立、資源分配不均，導致醫療服務質素參差，引起市民不滿。醫管局必須吸取近期事故頻頻的教訓，全面檢查所有工作環節，下決心進行除弊興利的改革，排除任何可能出現的安全隱患，切實提升公立醫院服務水平，修復並提升市民對公營醫療服務的信心。

細葉榕難抵暴雨倒塌 貨Van司機歷生死一秒 黃雨12小時 百年樹傷人

香港文匯報訊（記者 鄧偉明、杜法祖）黃色暴雨自昨日清晨生效後，持續近12小時，是今年時間最長的一次。在暴雨期間，一棵生長在港島半山般咸道路邊護土牆、被康文署列入《古樹名木冊》的百年細葉榕，昨日上午疑難抵風雨突連根拔起倒下，除壓毀一輛駛經般咸道的輕型貨車外，大廈樓下報檔東主及一名女途人更被壓傷。經歷生死一秒間的貨Van司機事後頻呼：「好驚！」負責護養古樹的路政署指上月才檢查過該樹，顯示健康及沒異常，將跟進塌樹原因及安排樹木專家檢測附近護土牆上的其他樹木，以保障公眾安全。



港島半山般咸道一棵百年細葉榕，昨日上午疑難抵風雨突連根拔起倒塌。

專家：倘剪根開坑 猶如「擺佢命」

樹木專家、香港大學地理系講座教授廖志勇昨日到般咸道塌樹現場視察。他指出，該棵細葉榕逾20米高，樹幹直徑底部逾1米，為香港罕有的「石輪樹」。他慨嘆昨日是「古樹名木悲慘一晷，石輪樹悲劇一日」。樹木辦則表示非常關注事件，將在雨季期間加強樹木管理工作。

廖志勇指，昨日倒塌的石輪樹樹齡逾百年，樹幹及細枝並無問題，惟大部分樹根向後生長，附近有數個因工程所挖的坑，樹近處的根部被剪斷，令樹木自我扶持能力下降，終不敵雨水及季候風而倒塌。他指出，如因開坑令大樹倒塌，屬人為所致，猶如「擺佢命」。

今年最長 塌41樹1宗水浸

天文台於昨日清晨3時35分發出黃雨警告，普遍地區有傾盆大雨及狂風雷暴，至昨晨10時45分再發出山泥傾瀉警告，直至昨日下午3時30分黃雨警告才取消，是今年時間最長的黃雨警告。黃雨期間，當局共收到41宗塌樹及1宗水浸報告。

昨日上午約11時41分，般咸道29號至31號對開路邊一幅護土牆上，一棵據悉已有百年樹齡，高約30米，直徑約2米的細葉榕在雨中連根拔起，壓向般咸道橫互來回車線上。

商舖「天眼」拍下5秒過程

樹幹除壓毀路邊鐵欄外，一輛駛經的輕型貨車亦被壓毀車尾，對面大廈多個單位的玻璃窗及多部冷氣機亦被樹枝撞毀，樓下報檔53歲姓葉東主及1名外籍女途人Somi（36歲）走避不及被樹壓傷。據悉，事發一刻有附近商舖的閉路電視拍下整個過程，歷時僅約5秒，塌樹後路人無不大驚，立即止步大叫：「走，快跑走呀！」他們其後又紛紛趨前察看情況及有否傷者。

近年塌樹釀死傷事件簿	
2015年 7月20日	中區下亞厘畢道舊政府總部對開斜坡15米高的細葉榕雨中倒塌，一對途經「姊妹花」被擊中，姊妹無恙。
2015年 7月11日	南區淺水灣泳灘斜坡10多米高的石栗樹突墜下擊傷1途人，壓毀私家車，幸女司機無傷。
2014年 10月5日	元朗馬棠路樹齡20年的榕樹，枝幹遭侵蝕斷開倒下，壓傷7途人，1女子重傷。
2014年 8月14日	羅便臣道斜坡10多米高的印度橡樹，令1孕婦重傷身亡，幸腹中男嬰被救活。
2013年 8月15日	男子在荃灣光板田村清理神功戲棚，被一棵12米高的大樹塌下擊中後腦命危。
2012年 10月11日	大埔塘面村細葉榕塌樹，擊中一輛貨車，南亞裔男乘客慘死，司機受傷。
2010年 6月14日	沙田圓洲角一棵盾柱木受真菌感染腐爛折斷，壓斃踏單車50歲男子。
2008年 8月27日	赤柱大街百年古樹刺桐倒塌，途人1死2傷，女死者是19歲港大學生。

■資料來源：本報資料室 製表：記者 杜法祖

樹木辦：風雨季加強抽查

樹木管理辦事處（樹木辦）昨日回應指，由於近日天氣持續反覆及不穩定，暴雨連連，因而引發數宗塌樹意外，樹木辦對此非常關注，為應對風雨季可能帶來的樹木倒塌風險，樹木辦會循多方面進一步加強政府在雨季期間的樹木管理工作。

樹木辦已特別要求各樹木管理部門重新檢視風險較高的樹木，包括石輪樹、位處人流車流較多的路旁樹、老樹及大樹等，並作出適當跟進，以盡量避免意外發生，並繼續提供專業技術意見，協助樹木管理部門處理樹木問題。

同時，樹木辦將加強抽查樹木管理部門進行的樹木風險評估，以確保評估工作符合已頒佈的指引，亦會向有關部門轉介在抽查、實地觀察或巡查期間發現的有問題樹木，以跟進補救。

■記者 杜法祖



水龍捲 突襲「交椅洲」

香港文匯報訊（記者 杜法祖）有市民於昨晨約8時黃雨期間，乘船途經交椅洲對開時，發現遠處海面有一條漏斗雲出現，看見有一條水柱從海面向上升，水柱的頂部有雲，「水龍捲」維持約數分鐘便逐漸消失。該名市民指，當時天氣惡劣風雨交加，現場天空突然烏雲密布，未幾黑雲更與海面連成一線，接着便看見水龍捲。

「漏斗」觸水形成 夏天常見

天文台表示，昨晨接獲市民報告，於上午8時左右目睹一個水龍捲在交椅洲附近出現，當時天文台的天氣雷達顯示，該處雨勢特別大。受一股活躍西南氣流影響，本港昨日天氣不穩定，有大雨及狂風雷暴，有利水龍捲出現。

據天文台資料顯示，漏斗雲是水龍捲的前身，而漏斗雲在香港的夏天相當常見，當太陽的熱力射向水面，受熱後會蒸發成熱氣向上升，形成對流天氣，並夾雜雷暴和雨水，當雲層下方的「漏斗」與水面接觸，便會形成水龍捲。在香港出現的水龍捲於5月至10月期間的雨季最常見，對上一次水龍捲於去年10月3日在石壁出現。自1959年以來，在香港目睹的水龍捲個案共有33宗。

1米洪水圍困 薄扶林村重災

香港文匯報訊（記者 鄧偉明、杜法祖）在昨日黃色暴雨警告信號期間，香港市區普遍錄得逾百毫米雨量，港島西更錄得超過200毫米，全港多處均有水浸、塌樹毀車或傷人意外，有人更因為清理簷篷積水而墮樓受傷。薄扶林村更成為水浸重災區，洪水湧入屋圍困村民。

沖倒電單車 2女獲救無傷

在滂沱大雨下，港島薄扶林村昨晨8時山洪暴發，多間村屋被洪水圍困，水深一度近1米，路邊有多輛停泊的電單車被沖倒，村民惟恐生命有危險紛紛報警求助。

薄扶林消防局局長劉宇傑昨日表示，他們接報到場後，證實共有5間村屋被洪水包圍，影響範圍約800米乘50米。消防員共將2名被困女子送往地勢較高的地方，幸無人受傷。由於大雨將山上的木頭及樹枝雜物沖下，阻塞去水渠口，消防員需即時清理渠道疏導洪水，並留守現場觀察水位，隨時協助有需要居民，至昨晨9時半許，洪水始大致消退。

去水位淤塞 水浸趨嚴重

居住薄扶林村20多年的村民林伯稱，每逢大雨該村就會出現水浸，一次比一次嚴重，他指昨晨洪水湧入屋時，大型電器如洗衣機及雪櫃等無法抬起墊高，全部浸壞，「泥水入埋去雪櫃入面。」他不滿渠務署的電話長期沒人接聽，村口去水位淤塞，也沒有人到來維修。村民龐先生則稱，湧入屋的洪水一度近1米深，其屋內多部待修



冷氣機報銷，十分無奈。

村民莫先生指，大量雨水沿山坡上樓梯沖入村，水流湍急，更夾雜大量木頭和雜物，他指平時只有在「黑雨」下，才會如此水浸，估計今次因「黃雨」警告生效時間長及持續大雨。有村民則指薄扶林村對上山坡有多條引水道，水道會將雨水集合成一條主流再流經薄扶林村，估計是持續大雨致水道不勝負荷，加上大量雜物堵塞，致雨水滿溢湧入村內造成水浸，希望當局跟進問題，防止再出現嚴重水浸。

疑清簷篷積水 男墮樓傷

昨日清晨6時58分「黃雨」之下，在深水埗通州街200號一大廈，一名43歲姓唐女子報警稱驚聞後巷傳來巨響，察發現其44歲姓楊男友倒臥後巷受傷，送院並無生命危險。警方初步調查後，相信是有人企圖清理簷篷上的積水時意外墮樓受傷。

■洪水湧入薄扶林村圍困村民。